Zu Aufgabe 10.3.
(a) Fiir ein Intervall [a, b[ C [0, 1] ist

P(Y €a,b)) = > P(X €[z +a,2+1b])
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Im vorletzten Schritt verwendeten wir die Eigenschaft der monotonen Konvergenz
fiir Integrale, um Summation und Integration zu vertauschen.

Dass die Summe g(t) = .., f(z + t) fiir beliebige ¢ € [0, 1] endlich ist, kann
man wie folgt beweisen: Ist z, eine ganze Zahl mit z, + ¢t < p < 2z, + 1 + ¢, dann ist
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(b)Fir0 <z <y < 1list
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Nun sei z, eine ganze Zahl mit z, +y < @ < 2z, + 1 + y. Dann ist

flz4+y) fallsz <z,
fz+ao) < {f(z—l+y)fallsz2zo+2,

so dass
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Analog sei z, eine ganze Zahl mit 2z, + ¢ < u < z, + 1 + x. Dann ist

flz4+z) fallsz>2z,+1,
flz+y) < {f(z+1+x)fallszﬁzo—1,

so dass
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Zu Aufgabe 10.5.

(a) Sei F die Verteilungsfunktion von X, also F'(t) = P(X <t) fo x) dz fiir
t > 0. Fiir r € R ist dann

PY<r) = P(X<10") = F(107).
Als Funktion von r ist die rechte Seite stetig differenzierbar mit Ableitung

g(r) = %F(lor) = f(1o’")-d%107" = £(107)10" log(10).

Diese Funktion g ist die Dichtefunktion von Y.

(b) Sei Y := Y mod 1 = log,,(X)mod 1. Die fiihrende Dezimalziffer von X ist
gleich k € {1,2,...,9} genau dann, wenn fiir eine ganze Zahl Z gilt:

k-107 < X < (k+1) 107,
also
logio(k)+Z <Y < logok+1)+ 2

bzw. _
log,o(k) <Y < logo(k+1).

Geht man nun davon aus, dass ¥ niherungsweise uniform verteilt ist auf [0, 1], dann
ist
P(fiihr. Dez.ziffer von X ist k) = P(log,,(k) <Y < log,,(k + 1))

~ logo(k + 1) — log; (k)
= logyo(1 + 1/k). O



